



更多精彩内容
请关注新民晚报
报法制类微信公
众号“新民法谭”
(微信号 xmf2013)

新民法谭

本报政法部主编 | 第 47 期 | 2015 年 7 月 24 日 星期五 责编:李一能 视觉:窦云阳

B6
脑梗父亲被弃医院孤独离世
B7
动迁“无人村”竟突现“媚影”
B8
销售高管自立门户被公司解雇

村妇为还赌债狂骗千万

——崇明史上最大金额诈骗案被破获

2015年7月,天气异常闷热。

“哐当”一声,伴随着看守所大门的紧闭,横行乡里三年、诈骗逾千万现金的犯罪嫌疑人徐某终于掉进了自掘的“陷阱”,也宣告崇明有史以来涉案金额最大的诈骗案成功告破。

被骗群众呼朋唤亲,奔走相告,不断追问“警方能否追回被骗钱财?”也不禁发出沉痛而长久的感叹:一个弱不禁风、看似规矩老实的农村妇女,何以能在三年不到的时间里骗得巨额现金?



图 CHF

高额利息竟是骗局

七月,强台风“灿鸿”过后,空气中依然弥漫着的潮湿闷热,令人窒息。面对案头辖区内数十个居民指控徐某诈骗的报警记录,建设派出所所长薛建荣深感案情严重,责任重大。他迅即向县公安局作了汇报,同时部署派出所民警开展查控取证工作,力争尽快抓获涉案嫌疑人,为受害群众挽回损失。

抓捕徐某,崇明警方倒没费多大周折。7月5日,警方通过关系人将穷困潦倒的徐某在本市嘉定区一小旅馆内抓获。此时,

离建设派出所接受第一个群众报案,仅仅过去了三天时间。

当晚,警方根据初步掌握的大量证据,很快厘清了徐某的诈骗事实,依法对其实施刑事拘留。

此时的徐某,像个木头人耷拉着头,呆呆地坐在审讯室里,完全没有了先前的“神气”。

面对审讯民警咄咄逼人的眼神以及确凿的证据,徐某仍表现出了较强的对抗心理和抵触情绪,百般狡辩,极力为自

己的诈骗行为开脱、“圆谎”。案审工作一度陷入僵局。然而,经验丰富的审讯民警不急不躁,一方面运用法律武器对其进行法制教育攻势,巧施“心理战术”,一点一点击垮她的心理防线,一方面抓紧对一系列被害群众的调查取证,双管齐下,夯实证据。

徐某倒也算“痛快”,很快便“竹筒倒豆子”,彻底交代了自2012年10月,因迷恋上“百家乐”赌博而欠下巨额高利贷,继而以帮人理财并许以高额利息回报为幌子,窜至本县新河、建设等地实施诈骗60余起,涉及50余家农户,涉案金额1000余万元的犯罪事实。

赌博让她铤而走险

徐某,女,45岁,容貌姣好,长着一双会说话的眼睛,熟悉她的人怎么也不可能把她与“巨骗”画上等号。

在父母眼中,她自小就是一个乖巧听话的女儿;在邻居眼中,她是一个自尊心很强、朴实上进的好姑娘,在女儿眼中,她是一个称职的母亲,她也有一个美满的家庭,曾经和丈夫共同打工经营,女儿大学毕业也找到了体面的工作……可以说小家庭其乐融融,幸福安详。

但就是这样一个人眼中的“好女儿”、女儿心目中的“好母亲”,在短短的三年时间内嗜钱如命,行骗他人,害人害己,是她伪装太深,还是案件背后另有隐情?

正如先人所说的“如果一个人对另一个人的金钱有了觊觎,那么温情之后等待他的必定是陷阱”,在看守所里,平时伶牙俐齿的她一直深深地低垂着头,时而抬手

梳理一下凌乱的刘海,时而扯扯滑落下来的连衣裙肩,偶尔抬起头奢望一下铁窗外的阳光,绝望的表情里似乎若有所思。

2012年10月,没有正当职业、又不愿安分的徐某跟几个朋友无意间走进了县城一家KTV,和朋友一道玩起了“百家乐”。未曾料到,“百家乐”非但没有给她带来“乐趣”,反而初次涉足就让她背上了几十万元的高利贷以及以天计算的高额利息。

渐渐地,高利贷像雪球一样越滚越大,真的压的徐某喘不过气来。此时的徐某,如果能及时收手,或许还能取得家人的谅解。但骨子里原生的倔劲,使徐某选择了铤而走险,开始“拆东墙补西墙”,用骗钱来偿还高利贷,力图重新为自己“挣回面子”。

起初,徐某还心有余悸,抱着试试看的心态,从父母亲及兄弟身边“借得”十来万元,暂时填补一下自己“吃”高利贷而形成

的“窟窿”。但深陷“百家乐”且越玩越“乐”的徐某,已走火入魔,十分狂躁,妄想哪一天能老天开眼,赢上一把填补“窟窿”。

然而,徐某肯定不知道“天下之倾家者,莫过于赌;天下之败德者,莫过于博”的古训,反而变本加厉。

只有初中文化的徐某,开始利用有如演说家般的口才,极尽忽悠之能事,利用一些人致富心切的心理以及自己曾在保险公司工作的“外衣”,“妙用”高额利息诱饵,把诈骗的贼手伸向了自己的朋友、外婆家的亲戚、娘家的邻居……

就这样,骗、输,再骗、再输……徐某在赌博的泥潭里越陷越深。

直到今年6月,深知拆下的“东墙”已无法弥补“西墙”的漏洞,而可“拆”的“东墙”也越来越少,终日惶惶的徐某,终于关闭手机,消失在众多爱她、给她过信任的亲戚朋友的视线里。

恶到尽头是绝路。等待徐某的必将是法律的严惩。

徐忠,70岁,家住新河镇卫东村,老两口靠着多年做民工、养鸡养羊等有了点积蓄,本指望能安度晚年,含饴弄孙,享享天伦之乐。但天有不测风云,平静的生活在2013年10月被突然打破。那天一早,晨曦初露,一向闲不住的徐忠驼着背,准备到树林里割一点羊草。不料刚走出家门,便被徐某拉住,并热乎地和徐忠拉起了家常。

徐忠是徐某娘家邻居,平时关系一直蛮好。一阵寒暄之后,徐某便一脸真诚地说:我在南门平安保险公司上班,最近公司推出一款高额利息产品,我按所收钱数15%的比例给你报酬。一年下来就会有一笔大收入。一听徐某这样说,再看看面前这个看着她长大的丫头,徐忠没多做思考便信以为真。随即骑上电动车赶往镇上的信用社,将家中还未到期的10余张存单共计12.9万元全部取了出来,直接交给了徐某。临走时,还不忘叮嘱几声:你可不要骗我呀,这是我的养老钱!可要放好了呀。直至徐某被抓归案,徐忠夫妇才如梦初醒,夜不能寐。

新民镇上的施利昌则有着比徐忠更为蹊跷的被骗经历。眼前的施利昌六神无主,泪泪直流。靠着在镇上做点小生意以及平时的省吃俭用,手头总算有了点积余。那天早上,乘生意清淡的间隙,施利昌到镇农业银行想把自己几张零散的存单并存在一起,顺便将利息取出贴补家用,心里还真有点几美滋滋的。

在银行门口,却正好碰到徐某。施利昌原本就与徐某相识,平日里相处还算不错。在自己的心目中,徐某也是一个心直口快的姑娘。“我帮你投资理财,利息高,回报快”,施利昌没经徐某多说,便把刚从银行取出来的30万元交给了徐某。“都乖怪自己贪小便宜,没长个心眼,太轻信她了”,施利昌两眼呆滞,喃喃自语。

“六亲不认,人面兽心,杀千刀的徐某就是一条毒蛇”。建设镇大同村村民张玉琴得知自己被骗,精神几乎崩溃,有点神经质地逢人就唠叨。

徐某与张玉琴是姨表关系,一直以来走得最近关系很好。可张玉琴做梦也没想到这个姨妹会骗到自己的头上。自2014年10月至2015年3月间,张玉琴将自己连同婆婆、嫂子、女儿、弟弟等五人共计150余万元交由徐某“投资理财”,结果可想而知。直至今年7月1日,那天应该是徐某约定来付利息的日子,可到天色黑透也不见徐某的踪影。“徐某不会骗我吧,那钱可是几家人家的血汗钱呀”。忐忑不安中,陈某拨打了徐某的电话,却怎么也联系不上,她才意识到自己被骗,精神恍惚的陈某跌跌撞撞地来到派出所。

三年间,徐某如法炮制,先后作案60多次,骗得少则两三万、多则上百万的现金,共计一千余万元,全部用在了偿还高利贷及自己挥霍。至徐某归案,其随身携带的银行卡上只剩下区区4元1角。

“借到钱后,她会先给点利息或者买上一点礼品,算是履行她的信用”,办案民警说,这是徐某采用的一种“弥补手段”,“如果有人急着催要或称要报警,她就会想方设法先退还一部分钱,试图蒙混过关”,使得一些善良的居民直至案发仍不相信自己辛苦挣来的钱已经成了徐某口中的“肉包子”。最后,办案民警还不忘告诉笔者,“都是贪小心理惹得祸,贪小利,失大财,天上永远不会掉馅饼!”

通讯员 徐沈 本报记者 李一能

被骗群众欲哭无泪